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тило кількість платників податків, що вплинуло на надходження від податку на 

доходи фізичних осіб, податку на додану вартість та інші платежі. 

По-третє, значна частина підприємств припинила свою діяльність, що спричи-

нило низку проблем: зменшення надходжень від податку на прибуток, скорочення 

робочих місць і, відповідно, зниження сплати єдиного соціального внеску. За 

даними ДПС, у 2022 р. надходження (сальдо) до зведеного бюджету за платежами, 

контрольованими Державною податковою службою, склали 1 091,4 млрд грн – 

це на 9,9 % більше, ніж у 2021 р. [3]. 

Висновки. Державний бюджет України в умовах воєнного стану зазнав 

суттєвих змін: видатки стрімко зросли, особливо на оборону та соціальну сферу, 

а доходи скоротились через падіння економічної активності, міграцію населення 

та зменшення податкових надходжень. Це призвело до значного дефіциту бюджету. 

Для покращення ситуації варто посилити контроль за видатками, підтримувати 

малий бізнес, легалізувати тіньову економіку, забезпечити прозорість бюджет-

них процесів і розширювати міжнародну фінансову підтримку. 
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ОЦІНЮВАННЯ ВПЛИВУ СПІВВІДНОШЕННЯ СТАВОК 

НА НАДХОДЖЕННЯ З ПОДАТКУ 

 

Вступ. Очікувана інтеграція України з ЄС висуває потребу гармонізації 

вітчизняної податкової політики з європейським механізмом оподаткування. 

Податкова політика кожної країни містить національні пріоритети й відповідні 

індивідуальності у системі оподаткування. Водночас національні податкові си-

стеми країн дотримуються векторів загальноєвропейської інтеграції. Тому для 

України на теперішньому етапі важливим стає досвід податкового реформування 

в країнах Європейського Союзу, який дасть змогу обрати власну адаптивну 

податкову стратегію. 
У цьому контексті варто звернути увагу на одне з найновіших європейських 

досліджень [2], у якому обґрунтовується висновок, що наближення в країнах 
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ЄС ефективної ставки до законодавчо встановленої пов’язане з вищим рівнем 
податкових надходжень від податку на доходи фізичних осіб. Це не тільки під-
вищує рівень дотримання законодавства, але й мінімізує стимули для ухилення 
від сплати податків. Отже, податкова система забезпечує отримання заплано-
ваних доходів, що приводить до більш надійних та передбачуваних бюджетних 
надходжень. 

Мета роботи – оцінювання впливу співвідношення ефективної та законо-
давчо встановленої ставки податку на доходи фізичних осіб на надходження від 
цього податку до Зведеного бюджету України у відсотках до ВВП. Під час цього 
будемо використовувати напрацювання вітчизняних науковців І. Мартинюк, 
О. Тоцької та І. Дмитрук [4; 6]. 

Основна частина. Податкові надходження відіграють ключову роль у фор-
муванні дохідної частини зведеного бюджету України. За підсумками 2024 р. 
їх частка у доходах становила 58,21 %. Незважаючи на негативні економічні 
наслідки воєнної агресії росії, зокрема вимушеного виїзду частини вітчизняних 
громадян за кордон, податок на доходи фізичних осіб (ПДФО) продовжує зали-
шатися важливим джерелом державних фінансових ресурсів в Україні. Зокрема, 
дані, наведені на рис. 1, засвідчують, що впродовж 2020–2024 рр. частка податку 
на доходи фізичних осіб зменшилася з 21 % (у 2020 р.) до 16 % (у 2024 р.). 

 

 

Рисунок 1 – Динаміка часток податкових надходжень (ПН) та податку 
на доходи фізичних осіб (ПДФО) у доходах Зведеного бюджету України 

Джерело: побудовано автором на основі [5] 
 

Оскільки заробітна плата є основним джерелом доходів фізичних осіб, про-
аналізуємо ефективну ставку ПДФО із заробітної плати. Для розрахунку вико-
ристаємо дані щодо величини валового внутрішнього продукту за категоріями 
доходу з офіційного сайта Державної служби статистики України та методику, 
запропоновану Костаракосом і Варталітісом [1]. 

Результати оцінювання впливу співвідношення ефективної та законодавчо 
встановленої ставки податку на доходи фізичних осіб на надходження від цього 
податку до Зведеного бюджету України у відсотках до ВВП наведено на рис. 2. 
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За результатами їх аналізу підтверджено гіпотезу, що в Україні наближення 
ефективної ставки до законодавчо встановленої також пов’язане з вищим рівнем 
податкових надходжень від податку на доходи фізичних осіб. 

 

 

Рисунок 2 – Взаємозв’язок між співвідношенням ефективної та законодавчо  

встановленої ставки податку на доходи фізичних осіб в Україні та бюджетними 

надходженнями Зведеного бюджету України від цього податку у відсотках від ВВП 

Джерело: побудовано автором на основі [3; 5] 

 

Висновки. Зосередження на ефективності оподаткування також передбачає 

підтримку відповідного балансу між граничними та ефективними ставками 

оподаткування. Значні розбіжності між ними можуть спричинити суттєві еконо-

мічні деформації, спонукаючи окремих осіб і компанії змінювати свою поведінку 

з метою мінімізації податкового навантаження. До того ж це ускладнює фінан-

сове планування та збільшує адміністративні витрати як для платників податків, 

так і для податкових органів. 
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